Predmét: Technologické projekty a manipulace — 3. ro¢nik, bakalafsky
Technologické projekty — 4. ro€nik, magistersky

5] KAPACITNI PROPOCET KOTLARNY (MOSTARNY A SVAROVNY)

Svafovna zavodu kotlarna, jez je soucasti podniku, vyrabéjiciho chemicka
zafizeni, vyrabi tlakové nadoby v objemovém mnozstvi 5 000 tun.rok™ v nasledujicim
Clenéni:

Zadani:
Tlak. 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10.

nadoba
[ks]

Qq 100 85 90 70 75 80 85 90 95 95

Q2 50 60 55 70 60 55 55 60 60 50

Qs 100 [ 100 95 110 | 100 95 100 | 110 | 115 | 110

Qq 30 35 30 30 25 25 30 30 35 35

Celkem
[ks] 280 280 270 280 260 | 255 | 270 | 290 305 290

ta[OH] | 5,5 5,4 5,4 5,4 5,4 5,3 5,3 5,3 5,3 5,3

t, [OH] | 1,5 1,8 1,8 1,8 1,8 1,4 1,4 1,4 1,4 1,4

Vypodet (pro zadani &. 1)

100 ks n&dob o hmotnosti 12 t.ks™ celkem tedy 1 200 t.rok
50 ks nadob o hmotnosti 18 t.ks celkem tedy 900 t.rok™
100 ks nadob o hmotnosti 20 t.ks™ celkem tedy 2 000 t.rok’
30 ks nadob o hmotnosti 30 t.ks celkem tedy 900 t.rok
280 ks nadob Uhrnem 5 000 t.rok

PFi zpracovani kapacitniho propoctu svarovny se ¢asto shodné jako pfi propoctu
kotlarny & mostarny nezjistuji potfebné dil¢i hodnoty pro kazdy jednotlivy vyrobek,
obsazeny ve vyrobnim programu. Byla by to zdlouhava a neucéelna prace. Potfebné
hodnoty stanovime tzv. vybérem reprezentanta (predstavitele) vyroby.
Pfedpokladem pouziti tohoto typu vypocltu vSak je, Zze vSechny vyrobky jsou si
priblizné konstrukéné i materidlové podobné a jsou i blizké technologie jejich vyroby.

PFi rozsahlé struktufe se cely sortiment roz€leni do pfibuznych skupin a teprve
pak se z kazdé skupiny vybere reprezentant. Pro vybér plati podminka, ze kazdy
predstavitel muzZe zastupovat pouze takovou ¢&ast vyrobkd, v niz hmotnost
nejmensiho vyrobku Qnmin je alespor polovina hmotnosti predstavitele Q, a hmotnost
nejvétsiho vyrobku Qmax nepfesadhne dvojnasobek jeho hmotnosti:

Na zakladé uvedeného pravidla vybereme ze stanoveného vyrobniho programu
reprezentanta a zkontrolujeme platnost danych podminek:




a)provedeme vybér reprezentanta a kontrolu spravnosti vybéru:

Nejvétsi celkovou hmotnost predstavuje v daném sortimentu nadoba kusové
hmotnosti Qo= 20 t, jeZ je vyrab&na v mnozstvi 100 ks.rok™ — proto za predstavitele
volime tento vyrobek. Nyni provedeme kontrolu spravnosti vybéru dle uvedenych

meznich kritérii:

Q, 20
Qmin = ? 122? 1
Quax < 2XQ,  30<2x20

2>10 vyhovuje

30 <40

vyhovuje

Vybrany reprezentant dané vyroby vyhovuje podminkam.

b) pro dal$i vypocet provedeme oznaceni jednotlivych vyrobku, zahrnutych do

vybéru:
Typ nadoby Oznaceni
Nadoba 12 tun Qq
Nadoba 18 tun Q.
Nadoba 20 tun Qo
Nadoba 30 tun Qs

c) spotireba materialu: z materialovych norem reprezentanta stanovime — opiSeme
jeho materidlovou spotifebu — pro nas pfipad je materialova skladba reprezentanta

nasleduijici:

Druh materialu

Spotieba materialu

hrubé plechy 15,0 tun
lisovana dna 4,0 tun
lita ocel 1,2 tun
tyCoveé Zelezo 1,0 tun
elektrody 0,5 tun

spotreba materialu celkem 21,7 tun

Dale provedeme prepocet hmotnosti vSech kusu skupiny na pfedstavitele:
Pocet kust vSech vyrobkl skupiny prfevedeme na pocet kusu smérného vyrobku

(reprezentanta)
hmotnosti kn:

vyndsobenim pfislusného poc¢tu ks prevodnim soucinitelem

jez definuje pomér hmotnosti pfevadéného vyrobku k hmotnosti pfedstavitele.

Vyrobek | Planovany pocet ks Km Prevedeny pocet ks
Qq 100 12/20=0,6 100 x 0,6 = 60 kusu
Q2 50 18/20=0,9 50 x 0,9 = 45 kusu
Qo 100 20/20=1,0 100 x 1,0 = 100 kusu
Qs 30 30/20=1,5 30 x 1,5 = 45 kusU

280 Nom = 250 kust




Pfevedeny pocet kusU prevodnim soucinitelem hmotnosti — materidlu je tedy

Npm = 250 kus.

Vynasobenim pirevedeného poctu kust Npm pfimou hrubou materialovou
skladbou reprezentanta zjistime materidlovou spotfebu celé skupiny (celého

objemového mnozstvi) dle stanoveného programu:

Druh materialu

Spotireba materialu skupiny

hrubé plechy

15,0 tun x 250 = 3 750 tun

lisovana dna 4,0 tun x 250 = 1 000 tun
lita ocel 1,2 tun x 250 = 300 tun
tyCové Zelezo 1,0 tun x 250 = 250 tun
Elektrody 0,5 tun x 250 = 125 tun

spotreba materialu celkem

5425 tun

d) Stanoveni poctu pracovist’, stroja a délniku:

Typy pracovist:— pfipravna materialu (fezani, vypalovani, znaceni, rovnani, apod.);

expedice
mezisklady

svarovna (svarovani);

obrobna (hoblovani, frézovani, vrtani, apod.);

lisovna (stfihani, fezani, lisovani, ohybani, skruzovani, apod.);
montaz (dilcl i skupin) v€etné natérq;

Pro zjednodus$eni uvazujeme pouze s vypoctem svarovny.

Z vykonovych norem vyZaduje
svareCskych praci:

reprezentant nasledujici ¢asovou skladbu

ta= 550H.ks™.......... (norma spotfeby €asu pro automatické svafovani — prace na
elektrickém svarecim automatu);

t=150Hks"............ (norma spotfeby ¢&asu pro rucni prace — prace rucniho

elektrického svarovani);

Celkem 7,0 OH.ks™" préace svaresu.

Potom je mozno vypocitat u celé skupiny pracnost. Pro pfevod v8ech vyrobku

skupiny na pocet kust smeérného vyrobku

(reprezentanta) pouzijeme opét

prevodniho soucinitele, ktery je pro pracnost dan vztahem:




k, =3/0.6% =%/0,36 = 0,71
ky = 30,92 =3/0,81 = 0,93
o <37 ~31 -1

ko = 31,52 =3/2.25 =131

Vyrobek Planovany pocet ks Kp Prevedeny pocet ks
Qq 100 0,71 71
Q. 50 0,93 47
Qo 100 1 100
Qs 30 1,31 39
280 Npp = 257 ks

Vynasobenim pfevedeného poctu kusl Np, vykonovou normou reprezentanta
zjistime potfebny efektivni ¢as pro celé mnozstvi vyrobkl stanoveného programu
v €asti jak automatického svarfovani, tak i svafovani ruéniho:

tax Npp=5,5%x257=14140H .......... el. svareci automat;
tr X Npp=1,6x257= 386 0H ........... ruéni svarovani;

Svarovani celkem..... 1 800 OH

Rocni casové fondy:

Pfi 255 pracovnich dnech a 42 hodinach pracovniho tydnu ma prdmérny pracovni
den 8,4 hodin. Pro stroje pocitame soucinitel vyuziti 0,9 (s ohledem na poruchy
a preventivni opravy), potom ro€ni jmenovity fond stroje, pracujiciho na 1 sménu:

Fo = 255 x 8,4 x 0,9 =1 928 hodin;

Pro rucni prace se rocni pocet 255 pracovnich dnd zmens$i o dovolenou (& 18
dnd) a nemocnost (& 18 dnl — jinak z vykazu uplynulého roku), t. j. o 36 pracovnich
dnl (se svatky, So a Ne bylo jiz uvazovano pfi stanoveni poc¢tu 255 dnu), takze
skute€ny ro¢ni fond délnika je 219 pracovnich dna, t. j.:

Fa =219 x 8,4 =1 840 hodin;

Rozdil mezi F, a Fq bude nahrazen pfes¢asovou praci.

Z uvedeného vypoctu rocnich ¢€asovych fondl stanovime pocet potfebnych
délnikd, stroja a pracovist’

Svareci automat je s ohledem na obsluhu polohovadla obsazen 1 svafeCem
a 1 pomocnikem. Z vykonové normy je tedy uhrnna pracovni doba:
U svarece: 1 414 + 386 = 1 800 OH,;

U pomocnika: 1 414 OH (je obsazen pouze u svareciho automatu)



Pocet svarecu vypocitame podle vzorce:

N,, x(t, +1 1800
D, = —° ) = = 0,978 = 1svared
F 1840

Pocet pomocnika potom je:

b :Nprta 1414

* F, 1840

= 0,768 = 1pomocnik

Z uvedeného vypoctu je patrné, Ze pro svareni celého objemového mnozstvi
280 ks nadob o hmotnosti 13 az 30 tks' postadi 1_pracovisté, obsazené
1 svarecem a 1 pomocnikem v jednosménném provozu.

Pocet stroji vypocitame ze vzorce (pro novou vyrobu se voli sménnost s = 2):

e Svareci automaty:

Ny, % t 257 x5,5
p=—2 % - X9 _ .36 =1 automat
Fp X S 1928 x 2

e Svareci agregaty pro ru¢ni svarovani:

Ny, X t 257 x1,5
P,=—P T - = 0,10 = 1 agregat
Fp X S 1928 x 2

Z vypoctu je patrno, ze kapacitné je pro danou vyrobu plné dostacujici 1 svareci
automat a 1 svareci agregat, u nichz je mozno prebyvajici kapacitu dale fesit.



